



鲁粮集团位于昌乐县的鲁中储备库是华北区域唯一新“四合一”储粮技术示范库。



鲁粮集团和齐河县签署战略合作框架协议,推动驻齐河企业“退城进园”,打造省内最大现代粮农产业园。

# “手中有粮,心中不慌”

**孔祥云:鲁粮集团已具备建设一流现代粮农集团的良好基础**

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吴浩

## 提前完成年度利润预算总额 国有资产保值增值率超110%

在疫情等不利因素影响下,鲁粮集团依然获得了可圈可点的成绩单。数据显示,2020年1—10月,集团就已经提前完成年度利润预算总额的106%,国有资产保值增值率112.03%。

这样的业绩在省属企业里十分亮眼,也实属不易。与山东很多省属企业类似,鲁粮集团不仅成立时间不长,子企业背景也多元化。

据悉,鲁粮集团是省委省政府全面落实习近平总书记关于国家粮食安全重要论述,履行好山东大省担当,在全国率先实施省属企业经营性国有资产统一监管中,于2017年8月由省国资委整合省属粮食企业组建成立的。权威资料显示,2017年末划转的47户企业中亏损企业24户,亏损企业户数占比51%。

孔祥云说,因列入集团组建范围原省粮油集团、坤华集团所属企业负有历史不良银行贷款本金9.4亿元,已严重资不抵债,前述企业历史债务包袱推高了集团的负债率,造成企业融资难、融资贵。

值得一提的是,集团成立以来,高度重视“处僵治亏”工作。数据显示,截至2020年10月末,集团完成全部12户“僵尸企业”处置攻坚任务。其中,“关闭撤销”2户、“破产清算”9户、“强制清算”1户。

对此,孔祥云表示,通过“僵尸企业”处置,盘活了有效资产,优化资源配置,集团资产负债率显著下降。

在治亏方面,集团自觉强化责任担当,不回避矛盾,自觉挑重担,难点攻关、重点突破,采用非常规手段,把“一企一策”细化成“一企一图”“一企一表”。数据显示,截至2020年11月末,鲁粮集团剔除“僵尸企业”及相关拟清算退出等企业,集团剩余亏损企业4户,其中1户酒店企业受疫情影响形成亏损。“2020年底除‘僵尸企业’及相关拟清算退出等企业外,亏损企业户数降至2户,亏损企业户数占比降至5%。”孔祥云说道。

## 从田间到餐桌 推动全产业链经营

据悉,河南、湖南、湖北等地都成立了粮农集团,坐落于人口大省、农业大省、粮食大省——山东的鲁粮集团又有着哪些规划呢?

孔祥云介绍,在战略规划方面,鲁粮致力于打造全产业链经营的现代粮农集团,也就是坚持从田间到餐桌的发展方向,推动“产购储加销”全产业链经营。

他说,鲁粮集团贯彻中央“构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系”要求,结合“十四五规

“手中有粮,心中不慌”,粮食安全问题一直是社会关注的话题之一。作为粮食大省的山东,粮食产量连续7年稳定在1000亿斤以上,粮食安全形势持续向好。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,鲁粮集团作为山东粮油产业联盟理事长单位,2020年1月27日(大年初三)会同全省34家“中国好粮油”示范企业发起倡议,带动全省283家粮食企业提前复工复产、捐款捐物;第一时间发挥粮油交易平台作用,累计交易各类粮食360多万吨,同比增长470%,创历史新高,保障原粮市场供应,稳定了民心和国家粮食市场,为国家战略安全提供了坚实的基础。

鲁粮集团党委书记、董事长孔祥云做客由山东省国资委、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同主办的“山东省属企业访谈录”节目现场,为大家破译关于粮食的秘密。

划”,汇聚力量、借助外部专家智慧,对集团定位和发展方向进行重新梳理,汇聚形成打造“与山东地位相匹配、以储备粮管理为核心、全产业链发展的‘国际知名、全国一流、山东龙头’现代粮农集团”的新定位,得到了省政府和省国资委的肯定。

“我们对建设一流现代粮农集团认识上不断深化、战略上不断成熟、实践上不断丰富,已经具备了建设一流现代粮农集团的良好基础。”孔祥云说道。

提到具体的发展方向,孔祥云说,近期集团积极进军相关产业领域,扩大综合实力;通过产业整合、资本运作和品牌打造,到“十四五”末,构筑全产业链模式,形成山东第一、全国一流的一二三产业融合发展、国内具有较大影响力的现代粮农集团。

他说,力争用10年左右的时间,将鲁粮集团建设成为国内行业前五、世界一流,国内有影响力、国际受尊重的行业领军企业。“未来,鲁粮集团将重点发展六大业务板块、建设四大平台、实施两大园区、六大重点项目。”

那么,具体有哪些实施路径呢?孔祥云说,首先要强化主要业务,提升“储备链”核心竞争力。同时,还要发挥比较优势,延长“产业链”发展空间。

他还认为,集团应在培育“供应链”方面抢抓机遇,并且,不断提升“价值链”。



鲁粮集团党委书记、董事长孔祥云

数据显示,目前,集团12个储备库均达到数字化粮库标准,2个储备库已达到智能化粮库标准,位于昌乐县的鲁中储备库成为华北区域新“四合一”储粮技术唯一示范库。

孔祥云介绍,集团大力推进粮食科技创新。2019年设计制作的现代化智能粮库模型,代表全国粮食行业在“伟大历程辉煌成就——庆祝新中国成立70周年大型成就展”中展出;积极参与国家粮科院新技术应用示范研究,推广“四合一”储粮新技术。

值得一提的是,鲁粮集团紧紧守住“廉洁储粮”底线。集团研究制定了《廉洁储粮若干规定》,集团纪委发挥监督作用,认真梳理廉洁风险点,细化防范措施、加强风险管理、强化纪律约束,依法依规加强对政策性粮油的管理和监督检查,全面落实廉洁储粮风险防控,形成长效机制。

## 多领域开疆扩土 打造大型粮农产业园区

山东存在这样的现实:缺少有影响力、控制力的大型粮食产业园区。为此,鲁粮集团应如何实现突破呢?

孔祥云介绍,鲁粮集团积极对接乡村振兴战略,在农业种植、粮食产后服务、粮食加工贸易、物流运输、食品配送供应等领域开疆扩土。

同时,集团推进与地方政府和军垦农垦企业,以及省属企业涉农业务板块的合作,持续探索打造订单农业新模式,实现集团产业链前移,尤其是落实集团驻齐河企业的“退城进园”行动计划,打造现代粮农产业园区,加快集团涉农业务板块发展。

他表示,为实施优质粮食工程,与省农业农村厅、省粮食和物资储备局、省农科院及山东鲁研公司等共同打造优质粮食产业“3+2”模式,积极对接全省粮食和物资储备发展规划,参与省局“齐鲁粮油”公共品牌建设,低成本拓展粮油精深加工,年产10万吨高端豆类项目已落地实施,走高端高质高效的路子,重点实施黄河口大米现代产业园区建设。

值得一提的是,鲁粮集团发挥山东粮油产业联盟理事长单位作用,搭建了互动、协同、创新合作平台,汇聚省内粮农产业力量,推动集团与京沪广浙等粮食消费高地的合作,并且,探索在东北产粮区和港口、保税区、南方大销区通过收购、混改或合资合作、股权置换等多种方式建立仓储库点、物流节点及加工厂,打通北粮南运通道,联接经贸和进出口物流网络,探索推进供应链合作,打造贸易流通及饲料业务板块。

“以权属企业山东鲁粮进出口公司为主体做实临港综合园区,加强与省属涉外企业的对接合作,适时在国外谋点布局,努力对接我省‘一带一路’实施‘走出去’战略,为集团国际化发展创造条件。”孔祥云说道。

## “手中有粮,心中不慌” 打造全国业务高标样板

“手中有粮,心中不慌”。储备粮作为国家重要的战略物资储备,肩负着稳定市场的任务、影响着整个国民经济平稳运行,是保障粮食安全的重要手段。那么,如何解决好粮食储备问题,也就是极为重要的课题。

孔祥云介绍,鲁粮集团始终把保障粮食安全作为首要任务,以落实责任为基础、提升科技当保障、加强廉洁做防范,实施“责任储粮、科技储粮、廉洁储粮”,组织开展“对标学习中储粮”活动、深入践行“一线工作法”、全面导入“6S管理”,努力打造全国政策性业务高标样板。

“责任储粮”方面,鲁粮集团制定和完善了《粮油仓储管理制度》《仓储机械设备管理办法》等,全面建成风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系,涵盖储备粮管理各个环节,形成了标准化管理体系和考核体系,并将仓储考核作为重点工作纳入绩效考核。

“科技储粮”方面,鲁粮集团加强粮库智能化基础设施建设,着力打造粮库信息化体系。全面打造新型数字化粮库,实现了信息化技术与粮食储备业务深度融合。